



## 警惕不良App 大肆“围猎时间”

政务服务App让居民办事少跑腿，线上办公App在防疫期间大展身手，购物外卖App更成为网民“必需品”……随着互联网科技发展，各类规范的App正让百姓工作生活日益便利。然而，媒体调查发现，一些不良App正通过化装术、利诱术、隐身术等多种套路在各环节设卡，打造“时间围猎场”，大肆“收割”用户时间，从而实现牟利目的。(7月20日《新闻每日电讯》)

互联网的发展，是建立在“国民总时间”再分配基础上，就目前来看，互联网占时有时惊人。中国互联网络信息中心(CNNIC)发布第46次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2020年6月，我国网民的人均每周上网时长为28个小时。其中，通信、网络视频、网络音频类App是手机网民最常用的软件，使用时长占比都超过10%。而在平均占比掩盖下，不少网民智能设备使用时间，已经超过了总时间“半壁江山”。正如这个暑假，一些人的时间就没了日没夜地交给了手机。

当然，任何一种工作学习消费娱乐，都是以时间为前提的，不能简单地因为互联网乃至一个App占用时间过长，而简单对其评价负面化乃至妖魔化。更何况，互联网的发展，一些App的出现，在占有时间的同时，也帮助用户节约了时间。譬如互联网政务，就极大地节省了办事成本，提高了服务效率。真正值得警惕的是一些不良App为“收割”流量，大量使用歪招，在用户进入、使用、退出软件程序等各环节透支用户时间。

当下，不良App成“时间

### 首席评论 □冯海宁

抗癌“沪漂”不仅拉动了肿瘤医院周边的短租房市场，也催生出配套的共享厨房、假发店、短租物资商铺等各种业态。对“求医旅馆”及其配套产业，如何规范管理，成为摆在城市管理者面前的新课题。(7月20日《中国青年报》)

在北京、广州、上海等大城市肿瘤医院附近，均存在不少“求医旅馆”“共享厨房”等求医服务产业，供患者和家属使用。这些外地患者大多不富裕，只能选择这种相对便宜又方便的服务。他们同时又承受着很难治

愈的病痛和心理压力，所以，舆论对“求医旅馆”租户总以同情的目光打量。

从上海情况来看，由于患者需求较大，在肿瘤医院附近形成“二房东”群体，他们私下收拢产权人的房源，再集中调配出租，扮演了中介的角色，既能从中赚钱，也方便了患者。不过，这种服务与交易的规范性让人忧虑，比如房间被分割群租存在安全隐患，房东与租户也缺乏合同约束。

报道显示，由于租赁双方通过非正规途径交易，房东无法与租客签订正式合同，租客只能把与房东的微信聊天信息视为租赁唯一的“凭证”，这显然约束

力不够，租户权益保障存在风险。另外，公共厨房存在老鼠，以及公共冰箱肮脏不堪——药物与食品一起堆放，存在多种安全隐患。

对这些患者来说，无可奈何才选择“求医旅馆”及相关配套服务。如果租住期间，不管是权益被侵犯，还是食用不卫生的食品、使用不安全的药物，都可能造成新的伤害，无异于伤口上撒盐。因此，各城市肿瘤医院附近的“求医旅馆”等服务，亟待纳入规范管理，消除各种隐患。

规范“求医旅馆”等业态，应考虑其特殊性，以这些患者为本，尽量按照患者所希望或能接受的方式进行规范，避免给患者增加

经济负担或者心理压力。

具体来说，既要想让这种灰色的租赁模式实现阳光化，也要促进租赁双方变成相对规范的契约关系，还要消除“求医旅馆”存在的安全隐患，使得规范化有利于保障双方权益尤其是患者权益。

对于公共区域存在的卫生问题，必须严格治理，规范管理，因为这关系到食品安全、药物安全，不能有丝毫马虎。如果因为规范管理造成患者租赁或使用成本上涨，既要向患者做好解释使其明白利害关系，也不妨通过适当财政补贴降低患者负担，以体现出大城市的胸怀和温度。更为理想的做法，是为这些远道而来的抗癌患者提供临时性的公共租赁住房。可以参照“公租房”“廉租房”的模式，为这类患者提供精准的临时住房保障服务。对于优质医疗资源集中的大城市来说，不妨把为这类患者提供针对性的公共保障服务，视为提升城市公益形象的重要方面。

另外，国家层面能否出台专门政策、拨付专项资金，帮助肿瘤医院附近的抗癌患者享受规范化的保障服务，值得考虑。由于外地患者没有为就医城市医疗等服务贡献力量，城市未必都愿意为这类患者提供公共服务。可否从国家层面，为这类患者提供兜底性公共保障？

### 漫话漫画

开车溅人一身水，罚！



开车溅人一身水是不文明行为，同样也是违法行为。“根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第六十四条，机动车行经漫水路或者漫水桥时，应当停车察明水情，确认安全后，低速通过。”近日，就有多地司机因开车溅人一身水被处罚。(7月20日《北京晚报》)

不论是按照交规，还是从体谅他人的角度出发，下雨天机动车应该减速通行。然而，一些司机习惯了“速度与激情”，不愿意减速慢行甚至刻意加速，“开车溅人一身水”将自己的痛快建立在他人的痛苦之上，带给受害者的不仅是身体上的不适与麻烦，还有权利与尊严上的伤害。面对迅速驶离的汽车，一些人难以取证。

行经漫水路时，在司机心中，路人究竟是“与我无关”还是“和我有关”，决定着他们的行为方式。对路人是温柔还是轻慢，不仅关乎道德文明，也考验着人们的法治意识。

按照交规明确规定要低速通行，一些司机依然心存侥幸，觉得不减速也不会出什么事情，不会被抓住也不会“挨板子”。

幸运的是，得益于技术进步，如今，这类失范行为更容易被视频监控、行车记录仪等设备发现和捕捉。当社会规范长出了“牙齿”，有些人自然会理性选择。

我们已经步入了汽车社会，与之相匹配的汽车文明在某些人身上显得“慢了半拍”。除了“开车溅人一身水”，车窗抛物、“路怒族”，都是亟待治理的问题。

### 热点快评

□罗志华

## 让检查结果互认成为双赢选择

近日，国家卫生健康委发布《关于加快推进检查检验结果互认工作的通知》，明确各省级卫生健康行政部门要建立本辖区内的检查检验结果互认体系，明确互认机构范围、条件、诊疗项目(内容)及技术标准等。有条件的省份之间可以联合制订工作方案，逐步实现跨省域医疗机构间检查检验结果互认。鼓励有条件的地区将独立设置的医学影像诊断中心、医学检验实验室等纳入互认体系。(7月20日《健康报》)

与过去类似文件相比，该通知出现一些全新的提法，其中最为新颖的一点是，国家卫生健康委鼓励将医务人员分析判断读检查检验结果、开展检查检验结果互认工作的情况，作为绩效分配的考核指标。通俗地说，就是承认了判读和认可院外的检查结果，是一项创造性劳动，可以获得一些实实在在的好处。

这个新颖的提法，切中要害。检查结果互认难以推进的原因有很多，比较突出的一点是，医院和医生不仅不能从中获

得好处，有时还要冒着一定的风险并减少收入。因为互认院外的结果，不仅本院的检查要少做，而且还要对结果的准确性负责，一旦互认结果利用不当而出现事故，是要承担责任的。既然如此，医院和医生即使不敢公然唱反调，也可暗自抵制，导致检查结果互认面临剃头挑子一头热的窘境。只有当结果互认成为双赢选择，方能获得医患双方的共同支持。

从专业角度看，医学检验和

检查的操作比较好做，结果判读的难度要大得多，动态判读则比静态判读更加困难。疾病是处于不断变化过程中的，同样的影像，对于不同时期的患者，有着不同的解读，诊疗最忌思路僵化，因此，很少医生会简单照搬外院的检查结论，而是根据患者的疾病演进过程进行动态研判。且由于患者从外院到本院，相隔的时间较长，动态研判的技术含量更高。认可互认结果是一项技术活，既契合实际，又是对医生劳动的尊重，此心结被解开，检验结果互认有望突破瓶颈

难题。如何精准确定互认检查结果的价值，则是一个全新且重大的课题。比较有前途的思路是，既然认可互认检查结果是一项技术活，将之确定为一个收费项目，就有了正当的理由。由于检验检查收费包含实验室或设备检查、医生研读这两个方面，互认外院的结果虽属技术性劳动，但其收费理应远低于检验检查项目本身的收费，这样一来，医患双方都可从这项技术活动中获得好处。

进一步而言，检查结果互认若与医保付费方式改革结合在一起，则不仅前途光明，而且对于这两项工作，有很强的促进作用。医保付费方式改革最推崇的是按病种付费，带有一定的包干性质，其特点是，只要诊疗效果符合要求，患者不必要不必要的检查、不吃不必要的药，医院反而可获得更高利润，在这种付费机制之下，检查结果互认做得越好，对于医院越有利。医院的积极性若被充分调动起来，推进检查结果互认将不再是难题。

### 今日·广州

## 中小学生学科培训 不得超标超前

2021年7月21日/星期三/要闻编辑部主编/责编 赵鹏 胡彦 林丽爱/美编 范英兰/校对 潘丽玲 | A7

### 羊城晚报

### 今日

报料热线：114 转羊城晚报报料 或 87776887

广州就培训机构监督  
管理办法征求意见，收取培  
训费最长不得超过3个月  
或60个课时

羊城晚报讯 记者蒋隽报  
道：7月20日，广州市教育局发  
布了《广州市培训机构监督管理  
办法(征求意见稿)》(以下简称  
征求意见稿)。征求意见稿提出，  
面向幼儿园儿童的培训不得提  
前教授小学内容，面向中小学  
生的学科培训内容不得超

标超前。

征求意见稿提出，培训机构不  
得强制、诱导学员或其监护人使  
用消费贷款支付培训费、培训  
服务不得捆绑贷款、金融等产  
品或服务。金融机构、小额贷款公  
司违规向培训机构学员发放消  
费贷款的行为应由相应的金融  
监管部门依法查处。

征求意见稿要求，培训机构应  
当保证培训质量，面向幼儿园

赠课时等理由，超过3个月且60  
个课时打包、捆绑预收培训费。  
鼓励其他培训机构参照执行。

征求意见稿鼓励培训机构在办  
学场所显著位置张贴风险提示，  
内容为“预付费有风险，请谨慎付  
费”，并载明监督举报电话。引导  
培训机构与学员或者其监护人签  
订书面培训服务合同。面向中小  
学生(含幼儿园儿童)的校外培训

机构全面推广使用《中小学生校  
外培训服务合同(示范文本)》。

面向中小学生的校外培训机  
构应在广州选取一家银行开

立培训费资金专用账户(简称  
“专户”)，并授权银行向教育主  
管部门及时推送专户相关信息。  
具体监管办法另行制定。

征求意见稿提出，培训机构不  
得强制、诱导学员或其监护人使  
用消费贷款支付培训费、培训  
服务不得捆绑贷款、金融等产  
品或服务。金融机构、小额贷款公  
司违规向培训机构学员发放消  
费贷款的行为应由相应的金融  
监管部门依法查处。

征求意见稿要求，培训机构应  
当保证培训质量，面向幼儿园

儿童的培训不得提前教授小学  
内容，面向中小学生的文化学科  
培训内容不得超标超前。培训机  
构不得与中小学校联合办学、办  
班或举办“密考”等选拔性考  
试，不得组织中小学生学科类等  
级考试、竞赛及进行排名，不得  
将培训结果与中小学校招生入  
学挂钩。培训机构不得在中小  
学校正常上课时间举办面向义  
务教育适龄儿童的培训，不得委  
托或变相委托在职教师组织培  
训生源。培训机构不得以学前  
班、幼小衔接等名义对幼儿园儿

童违规进行培训。

培训机构应配备相应的教  
师队伍，授课人员应当具备相  
应的教师资格或资质，不得聘用  
在职中小学教师(含教研人员)。  
培训机构聘任外国人员，应按国  
家有关规定办理工作许可。

根据征求意见稿，国家机构以  
外的社会组织或者个人，利用非  
国家财政性经费，面向社会举办实  
施培训项目的活动，适用本办法。

仅通过互联网等非线下方式提  
供培训服务的机构，其监督管理  
按照国家、省有关规定执行。

### 大湾区(广东)国际人才驿站挂牌

羊城晚报讯 记者张豪，通讯员  
谢子亮、戴亚洁报道：7月20日，  
“大湾区(广东)国际人才驿站”挂  
牌仪式在广州南沙国际人才港举  
行，全省首个冠名“大湾区(广东)”,  
的人才驿站正式挂牌启用。驿站  
将围绕湾区所向、人才所需、南沙  
所能，为各类人才在南沙创新、创  
业、生活提供全链条、全方位的“一  
站式”服务。

记者了解到，驿站选址在总建

筑面积4万余平方米的南沙国际人

才港。驿站设有南沙人才“一站式”

政务服务区、人才评价培训公共服

务区、人才成果数字化展示区、人

力资源服务产业集聚区、人才创新成

果转化孵化区等功能区。

在驿站办事有多便利？以目前

已经启用的南沙人才“一站式”政

务服务区为例，该服务区的“大

湾区国际人才一站式服务窗口”设

立，将涉及12个部门101项服务事

项集中办理，相关人员只需

跑一个窗口就把事情办妥。

记者了解到，驿站选址在总建

筑面积4万余平方米的南沙国际人

才港。驿站设有南沙人才“一站式”

政务服务区、人才评价培训公共服

务区、人才成果数字化展示区、人

力资源服务产业集聚区、人才创新成

果转化孵化区等功能区。

在驿站办事有多便利？以目前

已经启用的南沙人才“一站式”政

务服务区为例，该服务区的“大

湾区国际人才一站式服务窗口”设

立，将涉及12个部门101项服务事

项集中办理，相关人员只需

跑一个窗口就把事情办妥。

记者了解到，驿站选址在总建

筑面积4万余平方米的南沙国际人

才港。驿站设有南沙人才“一站式”

政务服务区、人才评价培训公共服

务区、人才成果数字化展示区、人

力资源服务产业集聚区、人才创新成

果转化孵化区等功能区。

在驿站办事有多便利？以目前

已经启用的南沙人才“一站式”政

务服务区为例，该服务区的“大

湾区国际人才一站式服务窗口”设

立，将涉及12个部门101项服务事

项集中办理，相关人员只需

跑一个窗口就把事情办妥。

记者了解到，驿站选址在总建

筑面积4万余平方米的南沙国际人

才港。驿站设有南沙人才“一站式”

政务服务区、人才评价培训公共服

务区、人才成果数字化展示区、人

力资源服务产业集聚区、人才创新成

果转化孵化区等功能区。

在驿站办事有多便利？以目前

已经启用的南沙人才“一站式”政

务服务区为例，该服务区的“大